



“神兽”归笼，中小学迎来开学第一课

寒假结束，“神兽归笼”。2月22日，年度大片“开学”于全国各大院校同步上映，苏州不少学校门口热闹无比，“牛娃”们也迎来了形式多样的“开学第一课”。现代快报记者了解到，开学第一天更有学校以百名师生拼成了一个“牛”字。这100位“牛人”当中，有运动牛、艺术牛、节约牛、孺子牛、拓荒牛、老黄牛，还有姓牛的学生以及属牛的老师 and 同学。

柴军虎



金阊实验小学百人牛气舞 学校供图

金阊实验小学：“牛人”一起向前“犇”

2月22日上午8点20分，一场别开生面的开学典礼在苏州市金阊实验小学的操场上举行，百名师生齐上阵拼成了一个“牛”字，每个人手上拿着一幅自己亲手写的福字，从高处俯瞰，一个超级大的“福牛”喜气盈盈。

2021年是中国共产党建党百年华诞，金阊实小选了100位在各方面都很突出的“牛人”代表，为建党100周年献礼。这100位“牛人”当中，有运动牛、艺术牛、节约牛、孺子牛、拓

荒牛、老黄牛，还有属牛的老师 and 同学，以及一位姓牛的同学。

开学典礼的尾声，音乐响起来，全校师生一起跳《牛气扭起来》。在学校舞蹈社的同学们的带领下，大家一起扭动身体，跳起了欢乐的牛气舞，给新学期加油打气。

山塘中心小学：铁警叔叔送来“平安福”

2月22日，苏州市山塘中心小学的开学典礼上，该校邀请了上海铁路处苏州站派出所民警王警官和徐警官为师生们送来了“平安福”。

两位警官介绍，针对春运铁路客流高峰，上海铁路处苏州站派出所的民警叔叔们把疫情防控作为最重要工作，尽心尽责，驻守铁路站车一线，坚决打赢疫情防控和春运铁路安保攻坚战。师生纷纷表示，愿意认真学习安全知识，牢记安全守则，努力成为安全小卫士，并通过自身行为影响身边的人。

安全第一课结束后，两位警官还深入班级，向同学们发放安全宣传手册。更让同学们惊喜的是，两位警官还为同学们准备了“平安福袋”，亲自为同学系挂在脖子上，并祝福同学们在牛年生活、学习平安进步。

做灯笼、猜灯谜，社区提前闹元宵

2月20日下午，苏州相城高新区（元和街道）华元社区联合御苑家园社区、华辰嘉园社区开展“做灯笼、猜灯谜、欢欢喜喜迎元宵”活动。

活动现场，志愿者向小朋友讲述了元宵节的来历和习俗，并与小朋友就传统节日的内容进行一问一答的互动。

随后，志愿者给小朋友派发了制作灯笼的材料。小朋友仔细阅读制作说明后，在社区志愿者的指导下，纷纷动手开始组建、拼装。在孩子们的相互协作中，很快完成了灯笼的初步框架。社区志愿者提前为小朋友准备好了灯谜，让他们分别装饰在自己制作的灯笼上。经过努

力，一盏盏可爱的灯笼闪亮登场了。

本次活动让居民提前感受到了浓浓的元宵节氛围，不仅给小朋友提供了交往沟通的平台，还锻炼了小朋友们的审美和动手能力，同时也让孩子在实践过程中了解传统工艺文化小知识，感受传统文化的魅力。

盖斐 柴军虎

免费的“Tony老师”是医院院长

钱海鑫：我主要做外科手术，兼职给医生理发

日前，一张在医院临时“开张”的理发店照片引起了不少网友点赞。照片中除了理发店地点在医院办公室外，最与众不同的是，这名“Tony老师”更是知名名外科专家、苏州九龙医院院长钱海鑫。他对记者说：“我主要是做外科手术的，兼职理发，但不收费，理发完还负责把理下来的头发打扫干净。”

沈贤 郑皓宇 柴军虎



通讯员供图

临时理发店在医院开张

“咔嚓，咔嚓……”近日，一个临时理发店在苏州九龙医院“开张了”，第一名顾客是该院特聘专家刘强。只见身着白大褂的“Tony老师”，手中剪刀上下飞舞着，迅速而利落。不到20分钟的时间，一个层次分明、精神帅气、酷炫的发型大功告成。理发完后，刘强特意发了条朋友圈，记述了这次理发。他称赞“Tony老师”服务态度好，并为这次理发服务提了几点意见。

据记者了解，刘强称赞的这名“Tony老师”是知名外科专家、苏州九龙医院院长钱海鑫。刘强说，因为年前手术比较多有点忙，抽不出时间去理发，“我就想起找钱院长帮我理一下。”

“蛮好的，蛮好的，钱院长不仅专业水平高，理发技术也不差。”刘强带着满意笑容对记者说，钱海鑫在普外专业水平很高，在苏州大学附属第一医院任职期间率先做了肝移植手术。“考虑事情能从人性角度出发，在医院德高望重。”

“副业”开始于疫情期间

钱海鑫的理发“副业”始于2020年新冠肺炎疫情最严重的时候。“临床医务人员由于忙于防控工作，很多医务人员无暇打理自己的头发。”刘强说，许多小伙子几乎成了“美少女”，钱院长就去买了理发推子，在医院为有需要的男医生理发，“但都不收钱。”

在那之前，钱海鑫从来没有给别人理过发。“外科医生手脚必须麻利。”钱海鑫说，反正那时候大家只要求短一些，干干净净就行。

钱海鑫坦言，有一次他给自己理发时，因为看不见后脑勺，“理的发都参差不齐，被同事拍了照片，成为当时大家笑话的对象。”

国内疫情平稳之后，钱海鑫的理发“副业”一度无用武之地，平时他就在家为90多岁的母亲理发，直到这次刘强找到他。

钱海鑫说，大家都是同事，虽然工作上要有要求，但平时能帮助的也应该帮助，“如果有同事找我理发，只要我有空还会答应。”

社区组织学生开展垃圾分类微课堂

近日，姑苏区吴门桥街道南环第三社区组织假期里的学生开展垃圾分类微课堂活动。活动不仅安排了讲座、交流分享，还通过小游戏来发现新老垃圾投放点的变化。

2月20日上午，就读于胥江中学2018级的张志宇、刘月霖等13名初中同学，来到南环第三社区参加社会实践活动。“垃圾分类是对垃圾进行有效处置的一种科学管理办法。通过分类投放、分类收集，把有用物资，如纸张、塑料、橡胶、玻璃、瓶罐、金属以及废旧家电等从垃圾中分离出来，重新回收、利用，变废为宝。”社区卫生主任梅晓磊与大家重温了垃圾分类的重要作用。同学们纷纷表示，将化身环保小达人普及垃圾分类知识。活动中大家还分享了各自生活中的垃圾分类心得。

走出社区，社区工作者带大家来到南环新村110幢附近的垃圾分类收集亭附近。在这里，大家看到了干净整洁的垃圾分类收集亭。一改以往脏乱差的印象，新建的垃圾分类收集亭外观干净整洁。在卷帘门上绘有垃圾分类的投放时间、四色垃圾桶以及可投放物品的广告图标。旁边还有供

居民投放垃圾后洗手的水龙头和水池。

活动中，社区工作者向同学们介绍道，社区在推进垃圾分类过程中，也曾遇到过困难，垃圾投放点撤消后，反倒成了卫生死角。个别居民图省事，就把垃圾乱丢乱放，严重影响了小区居民的生活环境。社区及时了解到这一情况，召集网格员、党员、志愿者，还有挂钩的机关党支部、物业、环卫、城管、公安等部门人员参与讨论改造方案。社区党委积极协调，链接资源，清理废旧垃圾亭的垃圾，增加了崭新、美观的宣传栏。增添了木头长椅，为老小区的居民增加了日常休息的休闲场所；宣传栏的内容定期更新，拓展了居民宣传的渠道和平台。

通过这次活动，同学们受益匪浅，不仅增长了垃圾分类的知识，拓展了视野，更学会了知难而进。孩子们纷纷表示：我们要将垃圾分类践行下去，为文明苏州奉献出自己的力量。

据了解，南环第三社区垃圾分类目前在各小区持续开展，经过一年来的宣传发动、教育普及、实施监督，垃圾分类已经深入人心，居民基本上养成了良好的垃圾投放习惯。

肖萍 高达

阿婆一怒摔包，警察帮忙取回

日期，苏州一阿婆在与家人发生争执时，情绪激动下，将装着自己全部积蓄的布包摔出了窗外，结果布包连同里面的五六张存折一起，挂在了楼外十多米高的香樟树枝干上。事后阿婆悔不当初，却无法拿回布包。民警常春辉接到报警后来到现场，身手敏捷的他巧妙利用周围环境，一番攀爬后将布包取下。

“警察同志你帮帮忙，我的包挂在树上了，里面都是存折，丢不得的！”2月8日下午，一位阿婆匆匆走进姑苏分局巡特警大队吴门桥友新中队的警务站求助，满脸焦急。值班民警常春辉立即接待阿婆，一边安抚阿婆的情绪，一边询问情况。

原来，阿婆姓方，因与家人发

生争执，情绪激动之下，将专门装存折的一个布包摔出了窗外，结果包正好挂在了窗外的香樟树上。布包里存折有五、六张，是阿婆的毕生积蓄，还装着阿婆的身份证。望着近在咫尺却拿不到的布包，阿婆急得不知如何是好，帮忙的人对高高挂在树上的布包也毫无办法。

当常春辉和方阿婆来到树下后，发现阿婆的布包挂在大约离地十多米的枝干上，距离窗户有一定的距离，最好的办法还是爬树。常春辉身手敏捷，爬上树用一根钓鱼竿将布包顶落了下来。

经检查，布包里存折和身份证一样不少，阿婆见状向常春辉连连道谢。

高达

男子连续盗窃，结果被抓正着

岁末年初是侵财类案件的多发时期，而工厂的集体宿舍因进出人员复杂、防盗设施较差，成为了盗窃的高发地。近期，吴江区公安局城南派出所就接到一起报案，报案人刘某是一名外来务工人员，一直住在工厂宿舍内，这天上班时突然收到信用卡扣款提示，这才发现自己藏在宿舍铁皮柜里的3张信用卡不见了，于是赶紧报警求助。

民警调取案发时宿舍周围公共视频，发现有一名可疑男子在当晚进入过刘某宿舍。民警随即扩大侦查范围，摸清了该男子行

动轨迹，确认了其身份并认为其有重大作案嫌疑。此时，离案发仅过去两个小时。

正当民警寻找男子藏身地时，所内巡防队员将一名在超市行窃的男子带回了所内，经比对，此人就是偷刘某信用卡的嫌疑人。

在审问过程中，嫌疑人周某对其犯罪行为供认不讳。据周某交代，他偷了刘某信用卡后，又将手伸进了附近超市，不料却在城南派出所巡防的队员抓个正着。

目前，周某已被警方采取强制措施，案件正在进一步办理中。

房晟昊 高达